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STRÁNKA 1 

HRUBÁ A JEMNÁ MOTORIKA 

Rozvíjet pohybové dovednosti: chůze po špičkách, na patách, v podřepu s předpažením, se 

vzpažením, ve stoje s vysokým pokrčením kolen, s vybočením špiček do stran, s kýváním do stran. 

Běh se změnou dle pokynů, s poskokem, běh ve dvojicích, poskoky s překřížením nohou. Chůze 

po hmatových chodníčcích, po lavičce, po nezpevněném povrchu. 

Rozvíjet jemnou motoriku a manipulaci s drobnými předměty, přírodninami, manipulace 

s nůžkami, vystřihování, modelování, vytrhávání papírků, lepení, využívání prstových barev a 

různý kreslící materiál, kinetický písek, vést k samostatnosti v sebeobslužných činnostech. 

Cviky na rozvoj pohyblivosti rukou a prstů: tleskání, otevírání a zavírání dlaně  pěst, bušení pěstí 

o sebe, střídavé údery dlaní a pěstí, napodobování hry na hudební nástroje, dotyk dlaní špičkami 

prstů, dotyk palce s ukazováčkem, prostředníčkem, prsteníčkem a malíčkem se zrakovou oporou 

a bez zrakové opory, dotyky prstů obou rukou, spletené prsty obou rukou, postupné mávání 

jednotlivými prsty, kývání a kroužení ukazováčkem, kroužení prsty, napodobování solení, 

strouhání mrkvičky, luskání prsty. 

GRAFOMOTORIKA 

Vést ke správnému špetkovému úchopu tužky, rozvíjet a trénovat špetkový úchop, zadávat 

uvolňovací cviky, skládat předměty a drobný materiál, korálky, kamínky podle předlohy, 

napodobovat obrazce z párátek, sirek, barevných kamínků. 

Postupovat od velkého formátu k menším kreslícím plochám, využívat prvky jako jsou čáry, kola, 

ovály, oblouky, vlnky. 

Rozvíjet vizuomotorickou koordinaci – vedení čar mezi dvěma liniemi, hledání cest v bludištích, 

využívání tzv. jednotažek. 

Cviky na uvolnění ramenního kloubu: svislé, vodorovné a šikmé čáry zleva doprava, vlnovky, 

hadovky, kružnice a ovály ve velkém formátu A3 prováděný ve stoje u stolečku, na papír přilepený 

na zdi. 

Cviky uvolňující loket: oblouky, šikmé a svislé čáry, ovály, kruhy, vlnovky a kličky prováděné na 

velký formát papíru ve stoje bez opory lokte. 

Cviky na uvolnění zápěstí: oblouky, přímky, křivky zleva doprava, shora dolů a naopak, kroužky, 

ovály a kličky, bludiště, dráhy prováděné v sedě u stolečku s mírnou oporou lokte zmenšené na 

formát A4. 

Cviky na rozvoj pohyblivosti rukou a prstů: tleskání, otevírání a zavírání dlaně  pěst, bušení pěstí 

o sebe, střídavé údery dlaní a pěstí, napodobování hry na hudební nástroje, dotyk dlaní špičkami 

prstů, dotyk palce s ukazováčkem, prostředníčkem, prsteníčkem a malíčkem se zrakovou oporou 

a bez zrakové opory, dotyky prstů obou rukou, spletené prsty obou rukou, postupné mávání 

jednotlivými prsty, kývání a kroužení ukazováčkem, kroužení prsty, napodobování solení, 

strouhání mrkvičky, luskání prsty. 

Publikace:  

Jedním tahem – uvolňovací grafomotorické cviky (J. Bednářová) 



STRÁNKA 2 

Rozvoj grafomotoriky. Jak rozvíjet kreslení a psaní. (J. Bednářová, V. Šmardová) 

Mezi námi pastelkami, grafomotorická cvičení a rozvoj kresby pro děti 3-5 let (J. Bednářová) 

Uvolňovací cviky. Písanka 1 (Svojtka, Co) 

Pracovní list předškoláka (I. Novotná) 

Grafomotorická cvičení s pohybem (E. Opatřilová) 

Grafomotorika Slečno i kluku, rozcvičuj ruku (H. Uhlířová) 

Rozvoj grafomotoriky a podpora psaní (M. Lipnická) 

Šimonovy pracovní listy 14 – Grafomotorická cvičení (M. Pilařová) 

ŘEČ 

Rozvíjení verbálního myšlení a řeči – pojmenovávat běžné věci na obrázku, spontánně nechat 

vyprávět podle obrázku, klást otázky navádějící k vypravování, podporovat porozumění a užívání 

slov – ukázat na obrázek podle použití, podle určité vlastnosti (př. ukaž obrázek, se kterým se 

hází). Rozvíjet chápání významu jednotlivých slov (př. na co máme dům, knihu, pastelky…). 

Podporovat prohlížení obrázkových knih a příběhů, reprodukovat jednoduchou pohádku, 

říkanku, naslouchání pohádkám, práce s protiklady, slovy nadřazenými a podřazenými, 

vysvětlovat význam pojmů (př. vysvětli, na co máš oči, uši..), tvoření vět z předem daných slov, 

hádanky, doplňování vět, doplňování správných tvarů slov do vět, rozpoznání nesprávně utvořené 

věty.  

pasivní slovní zásoba: v konkrétních situacích, při hrách, pomocí obrázkového materiálu 

aktivní slovní zásoba: pomocí napodobování, dle vývojové linie, dle témat, dle slovních druhů, 

formou vzájemného opakování. 

Rozvoj porozumění: kontrola porozumění sdělením, otázkám, pokynům, důraz na názor a 

vizuální oporu. 

Rozvoj motoriky mluvidel a dýchání: procvičování pohyblivosti jazyka, pohyblivosti rtů, čelisti, 

nácvik dýchání, napodobování zvuků 

 

Publikace: 

Tvořívá logopedie a rozvoj řeči (I. Šáchová) 

Šimonovy pracovní listy 4, 6, 7, 8, 10, 23 

Logopedická pexesa (I. Eichlerová, J. Havlíčková) 

Pracovní listy Kuliferda 

Pro hbité jazýčky, pro bystré hlavičky, logopedická pomůcka (J. Vandasová, R. Mišutková) 

Tématický soubor obrázků 1 (R. Pumprla) 



STRÁNKA 3 

Mluv se mnou (K. Slezáková) 

Povíš mi to (E. Stará) 

Logopedie pro nejmenší (I. Šáchová) 

Říkanky pro rozvoj řeči (J. Tučková) 

Jak si hraje obr s blechou (L. Horová) 

Jak pes logopes učil děti mluvit (I. Novotná) 

Logoepické hádanky (Havlíčková, Eichlerová) 

Hravá logopedie (I. Novotná) 

Zábavná logopedie (I. Šáchová) 

Pohádky k povídání (Ě. Jechová) 

Povídám povídám pohádku (M. Mlčochová) 

Rozpovídej se 1. a 2. (L. Krejčová) 

Malované logopedické pohádky (I. Eichlerová, J. Havlíčková) 

Najdu Edu na posedu (I. Eichlerová, J. Havlíčková) 

Mezi námi předškoláky pro děti od 3 do 5 let (J. Bednářová) 

Logopedické písničky (J. Havlíčková) 

logopedické zrcadlo, Magic ball, větrník, bublifuk, brčko, píšťalky, peříčka, dětské časopisy, 

obrázkové knihy, leporela, ztvukové hračky, pexesa, puzzle, skládačky atd.  

Inspirace na materiály k rozvoji komunikace, řeči 

www.obrazkova-skola.cz 

www.logopedie-vendy.cz/logopedie/ 

www.amosek.cz 

SLUCHOVÉ VNÍMÁNÍ 

Vést k naslouchání čteným pohádkám, vyprávěným příběhům, písničkám, hry na lokalizaci zvuku 

(odkud zvuk pochází), na určené zdroje zvuků (co zvuk vydává), na naslouchání a rozeznávání 

zvuků z prostředí (co vše z prostředí slyšíme), využívání zvukového pexesa, hry na hudební 

nástroje a jejich rozeznávání, hry s tóny (rozeznávání vysokých a hlubokých tónů), pohybové hry 

za pomoci hudebních nástrojů (chodíme po špičkách po třídě, když slyšíme vysoký tón, 

pohybujeme se v dřepu, když slyšíme hluboký tón). Podporovat děti v napodobování vytleskaného 

rytmu, v určování počtu tlesknutí/úderu na hudební nástroj, v pozornosti čtenému příběhu, kdy 

děti motivujeme tlesknout, pokud uslyší předem domluvené slovo nebo jeho tvar. 

http://www.obrazkova-skola.cz/
http://www.logopedie-vendy.cz/logopedie/
http://www.amosek.cz/


STRÁNKA 4 

Zaměřovat se na sluchovou analýzu a syntézu – roztleskávání slov na slabiky, určování první 

slabiky, určování počtu slabik ve slově. Postupně se zaměřovat na první hlásku ve slově, hlásku 

zdůrazňovat, pokud se dítěti nedaří a hlásku neslyší. Následně učit vnímat poslední hlásku a další 

hlásky ve slově. Učit děti vnímat rozhláskované slovo (tzv. robotí řeč, př. co jsem řekla, když jsem 

vyhláskovala slovo p-e-s). Vést děti k rýmování a rytmizaci, hledat slova, která se rýmují.  

Podporovat rozvoj fonematického uvědomování – rozlišovat slova nejprve s vizuálním podnětem, 

kde dochází ke změně hlásky (př. bota-nota, pes-les), poté bez vizuálního podnětu, rozlišování 

slov odlišující se délkou slabiky i měkčením (př. rada-ráda, pára-párá, hrozny-hrozní, lyže-líže).  

Posilovat hry na rozvoj sluchové paměti (př. nechat zopakovat větu ze tří souvisejících slov, učit 

opakovat tři nesouvisející slova, postupně počet slov zvyšovat). Rozpoznávání běžných zvuků, 

písní podle melodie, diferenciace stejných a nestejných slov, rozpoznávání dané hlásky ve slově, 

diferenciace délky zvuků, vyřizování vzkazů a úkolů (rodině, vrstevníkům), zapamatování 

krátkých seznamů. 

Publikace: 

Sluchové vnímání (J. Bednářová) 

Od zápisu do lavice 6. díl – Sluchové vnímání (I. Vlková) 

Sluchové vnímání (Z. Michalová) 

KuliFerda – Zrakové a sluchové vnímání (Raabe) 

Pozorně poslouchej a hraj si, hry na rozvoj sluchového vnímání (M. Kotová) 

Šimonovy pracovní listy 15, Rozvoj sluchového vnímání, rozlišování hlásek, slabik a slov 

Sluchové vnímání pro děti od 4-8 let (Raabe) 

ZRAKOVÉ VNÍMÁNÍ 

Rozvíjet zrakové rozlišování: úkoly na rozlišování výrazněji jiného obrázku v řadě, jiný obrázek 

v řadě, obrázek v řadě lišící se detailem, obrázek lišící se nejprve horizontální a následně vertikální 

polohou, dva obrázky lišící se vertikální polohou, lze zařadit i symboly lišící se detailem či polohou.  

Hry na přikládání stejných dvojic k sobě, vyhledávání obrázků a jejich stínů, rozlišování barev a 

jejich odstínů, rozpoznávání velikostí, vyhledávání a určování rozdílů mezi obrázky, sestavování 

celku z částí – obrázky, geometrické tvary, skládání puzzlí, skládaček, obrázkových kostek, 

rozstřihaných obrázků, pravolevá orientace, orientace v prostoru.  

Rozvíjet zrakovou paměť: kimova hra, zapamatování si tří a více předmětů, obrázků, zapamatování 

si částí z obrázků, pexeso, co se změnilo v místnosti. 

Publikace:  

Rozvoj zrakového vnímání pro děti od 3-5 let. Jak krtek Barbora uviděl svět (J. Bednářová) 

Rozvoj zrakového vnímání pro děti od 4-6 let. Jak krtek Barbora našel cestu domů (J. Bednářová) 



STRÁNKA 5 

Rozvoj zrakového vnímání pro děti od 5-7 let. Jak krtek Barbora pomohl objevit poklad (J. 

Bednářová) 

96 úžasných aktivit – Zrakové vnímání pro děti od 4-8 let 

PŘEDMATEMATICKÉ PŘEDSTAVY, VNÍMÁNÍ ČASU A 

PROSTORU 

Podporovat orientaci v čase a prostoru, pracovat s pojmy nahoře, dole, vpravo, vlevo (na těle, 

v prostoru, na druhé osobě), s předložkovými vazbami, pro rozvoj časových představ přikládat 

obrázky s činnostmi, které se obvykle dělají ráno, odpoledne, večer, orientace ve dnech v týdnu, 

v ročním období, pojmy včera, dnes, zítra. Řadit obrázky podle dějové posloupnosti.  

Rozvíjet předmatematické představy: pracovat s pojmy malý-velký, hodně-málo, krátký-dlouhý, 

méně-více, první-prostřední-poslední, hned před-hned za... Třídit prvky podle druhu, barvy, 

velikosti, tvaru a vytvářet skupiny, řadit prvky podle velikosti a podle dalších kritérií, pracovat 

s množstvím prvků (do dvou, do tří, do čtyř...), pracovat s geometrickými tvary a jejím správným 

pojmenování (kolečko – kruh), určovat polohu předmětu v místnosti, skládat tvary podle 

předlohy.  

Publikace: 

Od zápisu do lavice 4 díl, Předmatematické představy (I. Vlková) 

 

POZORNOST 

Podporovat dítě v dodržování režimu dne, dodržování pravidel. Pro podporu cílené pozornosti je 
vhodné zajistit klidné pracovní prostředí, věnovat se jedné činnosti, motivovat dítě a vracet 
k činnosti, pokud je rozptýleno činností jinou. Vést k dokončování započaté činnosti, učit dítě, že 
práce má začátek, průběh a konec – práci rozdělit na kratší celky. Pokud je nutné, dávat častější 
pauzy. Pro rozvoj pozornosti volíme poslech čtení cca 10 minut, tlesknutí na předem dané slovo, 
které se v textu objevuje, poslouchání audioknihy, relaxace, hry typu puzzle, Brainbox, hledání 
rozdílů na obrázcích, řešení hlavolamů, stavění lega podle návodu.  

Publikace: 

Pozornost pro děti od 4 do 8 let (Raabe) 

 

SOCIO-EMOČNÍ DOVEDNOSTI 

Vytvářet bezpečné, klidné a předvídatelné prostředí s jasným denním režimem a srozumitelnými 

pravidly. Pravidla pro třídu vytvářet společně s dětmi pro zvýšení jejich angažovanosti a 

odpovědnosti. 

Podporovat pozitivní vztah dítěte k sobě samému. Oceňovat především snahu a dílčí pokroky, 

nejen výsledek (např. „Líbilo se mi, jak jsi pomohl“, „Vidím, že ses snažil“). Vést děti k vnímání 

vlastních schopností a silných stránek. Podporovat také schopnost vnímat pocity druhých, 

reagovat na ně. Vést děti ke spolupráci, vzájemné pomoci, sdílení hraček a respektování odlišností. 

Zařazovat kooperativní hry ve dvojicích a malých skupinách, využívat modelové situace (např. hra 

„Jak bych pomohl kamarádovi“). Podporovat děti ve sdílení zážitků a příběhů, rozvíjet otevřenou 



STRÁNKA 6 

komunikaci a schopnost naslouchat druhým, využívat otázky typu „Co se mi dnes povedlo“, „Co 

se mi líbilo na kamarádovi“. 

Pro rozvoj empatie a porozumění emocím využívat hraní rolí, ale také každodenní situace. 

Pracovat s pohádkami a příběhy k rozpoznávání, pojmenovávání a vyjadřování základních emocí. 

Využívat karty emocí, přiřazování emocí k situacím, kreslení nebo modelování aktuálního 

emočního prožívání („jak se dnes cítím“). 

Vést děti k tomu, aby konfliktní situace řešily přiměřeným způsobem, s využitím slovního 

vyjádření namísto impulzivních reakcí. Podporovat hledání řešení, kompromisu a schopnost 

omluvy. Učit děti pojmenovat problém („Nelíbí se mi, když…“), společně situaci hodnotit až po 

jejím uklidnění a nacvičovat jednoduché komunikační věty (například „prosím“, „vadí mi to“, „chci 

si půjčit“ apod). 

Rozvíjet schopnost seberegulace a emoční stability. Podporovat děti ve zklidnění, regulaci chování 

a zvládání frustrace a zátěže. Zařazovat dechová cvičení (nádech nosem, výdech ústy, „sfoukávání 

svíčky“), relaxační chvilky s hudbou, pohybové hry se zastavením a změnou tempa, využívat 

klidový koutek ve třídě a jednoduché techniky uvolnění (protřepání rukou, objímání polštáře). 

Publikace: 

SOFA: Metodika socio-emočního učení pro MŠ. Poznáváme sebe a druhé.  

 


